



QUEREMOS QUE ESPAÑA RECIBIERA RESUELTO EL SENTIDO UNIVERSAL DE SU CULTURA Y DE SU HISTORIA.

JOSE ANTONIO

Año II

Núm. 303

Prosiguió nuestra ofensiva en Teruel y Castellón

EN CASTELLÓN SE OCUPA EL PUEBLO DE ADZANETA

Rebasándolo en varios kilómetros.—En combate aéreo sobre Ilesuela del Cid son derribados once aparatos EL ENEMIGO SALE CASTIGADO CON NUMEROSISIMAS BAJAS

Comentarios de la prensa italiana referentes al bombardeo de territorio francés por los rojos españoles

ORIENTACIONES

Los municipios

De todas las instituciones de carácter político que han triunfado en el mundo adquiriendo el consenso universal, es la fundamental el Municipio. Que es institución esencialmente española y además es la imagen de las viejas libertades que el pueblo de España mereció de sus reyes ya en los inicios de su constitución como Estado.

Esto sólo da la medida de nuestra decaída Estado.

El Municipio es el directo, el legítimo heredero de aquellas asambleas populares, en que, a la vera del templo parroquial, solíanse tomar los acuerdos concernientes para los intereses comunales, especie de patriarcado influido, mejor que por los embates de las necesidades de la vida, por los latidos del corazón.

Es, en el fondo una extensión ingente del ambiente familiar. ¿Cómo no suponer que todos los vecinos de una población se han de sentir unidos por lazos íntimos, por intereses comunes, por aficiones similares, por idénticos entusiasmos? El Municipio debe ser una suma de familias. Una suma, que no significará jamás una disgregación. Familia de familias, adición de esfuerzos, conjunto de deseos de bien vivir, ambiente unificado en que, como es el mismo el que se respira, debiera ser idéntico el palpitar del pecho.

El Municipio es el principio básico de la política. De la política, que no significa el arte de medrar, como se ha querido creer y como dolorosamente se ha sabido practicar, sino el arte de regir bien los impulsos comunales, de encaminar por sano derrotero las actividades de todos y de velar con celo colectivo por el acervo general.

Es el Municipio a las familias lo que el Estado a los Municipios. Tutor cariñoso, director eficiente, amparo justo, padre a la vez y compañero.

La actuación municipal basta a los pueblos para vivir su vida. En la historia de los siglos precedentes al advenimiento de Cristo, los estados no pasaron de la categoría de Municipios: Esparta, Atenas, Tebas, hasta que, reuniéndose formaron los imperios que fueron: El asirio, el macedónico, el romano. Y su constitución primitiva, no era otra cosa que la copia literal del patriarcado hebreo, con sus tribus y sus jefes, con su eternamente inamovible lazo familiar.

El curso de los siglos lo ha modificado todo, desde la organización estatal hasta el sentir humano. Y aquellos municipios se fueron transformando, hasta constituir en muchas partes un hervidero de pasiones, un reguero de prebendas, un foco de la más turbia política que, haciéndole olvidar de su propio origen, acabaron por convertirle en el jefe de las familias de quienes era mucho más que un santo remedio.

Hay que volver en esto, como en todo, por los fueros de la justicia. Nuestro CAUDILLO ha marcado en sus palabras una misión esencial para el Municipio: Las bases de la Nueva España son de ser la familia, el municipio y el sindicato.

El Municipio, pues, debe volver a ser lo que fuera en principio: lazo de unión permanente entre la familia y el Estado. Al pie de él, la familia; por encima el Estado. Nada de intermediarios que lleven a formar diferencias de afectos y

deseos; capitalistas minúsculos en que orden tantas veces luces de colores. Unidad, unidad siempre; la misma unidad del cuerpo, que controla desde el cerebro y el corazón la vida sensoria y la vida física.

Pero un Municipio limpio de las máculas que le ajearon al trocarlo en un campo de discordia y en goloso pantano, tentación perdurable de insectos. Un Municipio austero, cumplidor de su deber, percatado de la trascendencia de su misión importantísima, conocedor de la realidad de cada instante y justiciero en la resolución de todos sus problemas. Ni alharacas ni comedias políticas. Ni plataformas de exhibición ni trampolines por los cuales trepen en salto absurdo los pedantes y los necios.

Organo exacto en el engranaje nacional.

Familia de familias.

Cantera de trabajo.

Semilla generosa de que nazca una raza fecunda que, hundiendo en el suelo, sepa recoger la savia y enviarla en torrente de amor hacia la altura, en donde el ramaje nacional se extiende al viento como una gran bandera que ofrece en la paz de las horas su sombra cariñosa a todos los ciudadanos.

Parte Oficial de la guerra

Ha continuado hoy nuestra ofensiva en el frente de Teruel, donde una vez más ha sido vencida la resistencia enemiga, habiéndose ocupado el vértice Artigas, macizo de la Peña Blanca y otras alturas al sur y sureste del anterior, habiéndose quedado en nuestro poder el puerto de la carretera de Camarena de la Sierra y al alcance de nuestro fuego el pueblo de este nombre. Los rojos han sido tan duramente castigados, que entre ayer y hoy se han enterrado unos 480 muertos y si guen encontrárase más en el campo. Se han hecho 118 prisioneros y se han cogido abundantes armamentos y municiones.

En el frente de Castellón se ha seguido también arrollando al enemigo, habiéndose ocupado el pueblo de Adzaneta que se ha rebasado varios kilómetros por el sur y por el oeste, donde se han conquistado importantes alturas, como asimismo dos macizos al sureste dominando el pueblo de Useras. Los prisioneros y presentados hoy en esta parte del frente suman 317.

Por otra columna se ocupó hoy durante la madrugada y mediante un golpe de mano la Masía del Collado de Arriba en la que se aniquiló la compañía enemiga que la guarnecía y que ofreció resistencia. Durante el día prosiguió el avance y se han ocupado alturas al sur y sureste de dicha Masía, el macizo de las Calzadas, la Masía de Vidal, alturas al noroeste y suroeste de Adzaneta, la Ermita de San Juan y el macizo del Jornalero. Se han recogido más de 300 cadáveres del enemigo, gran cantidad de armamento y un carro ruso y se han hecho 152 prisioneros, entre ellos dos oficiales.

En combate aéreo han sido derribados hoy sobre Ilesuela del Cid 10 «Curtis» y 1 «Boeing» enemigos, sin baja alguna por nuestra parte.

Salamanca, 8 de Junio de 1938.—II Año Triunfal.
 De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

EN LAS TRINCHERAS

Estampas de guerra



Hacia tiempo que el soldado que estaba de puesto, observaba la presencia de un bulto, que rastreado se acercaba a nuestras líneas. El centinela no avisó a nadie. Por sí solo quería averiguar, al aproximarse, qué era aquello que tenía movimientos de reptil, y lentamente husmeaba en la tierra, porque aún en las sombras no se podía descifrar si era una forma humana, o bien otra cosa cualquiera inyectada de torpe agilidad. Y lo observó. En aquel momento la

llovizna arrojó torrencialmente y un hervidero de agua y barro fué la tierra que removió y araron las granadas.

El vigía centuplicó sus buenas cualidades visuales. Breves minutos a oscuras y sin poder precisar el lugar donde se encontraba la causa de su impaciencia. Por fin lo distinguió a unas decenas de metros. Preparó el fusil. La sombra que era una sombra más en las sombras de la noche, estaba cerquísima. Se oía ya un jadeo imperceptible, como de respiración angustiada. Y no había más remedio que dar el alto. Pero antes de poner en práctica esta afirmación, del cortinón nocturno, con festones de cian, una figura chorreante horas de húmedas avanzadas, abrió los brazos, y sin temor a los proyectiles que pudieran juguetear en la descubierta, gritó con toda la fuerza de sus pulmones estrujados ya de fatiga: ¡Viva España!

Aquel ser, no dijo más. Volvió a postrarse en el suelo, deshecho y rendido, inerte y sordo a las llamadas de los soldados que no podían tenderle los brazos, porque el enemigo, avizor, y dándose cuenta de la fuga del miliciano, había empezado a hacer uso de las armas automáticas.

El desgraciado no se movió. Las balas como un sarcasmo a su pingüe de barro, lo salpicaban y hasta algunas llegaron a herirle.

Pasó una hora y otra. Cundía en los soldados la impaciencia por rescatar aquel hombre bañado en fiebre que pedía agua. El tiroteo era intensísimo. Una granada estalló a unas cuantas pulgadas del caído. El resplandor regaló en la noche un rostro demacrado de pupilas acuosas, una mascarilla agónica, en amasijos de gestos, de sangre y de dolores.

Se hacía imprescindible salvar al moribundo. Nadie pensó en que era enemigo. Sólo un pequeño salto por encima de los sacos terreros era lo bastante para empujar el cuerpo a una oscuridad cercana.

Quisieron echar la decisión a suerte. No hacía falta. Un mozo aún imberbe y de corta estatura se adelantó, y sin dar tiempo para que sus compañeros lo detuvieran, gateó de un salto lanzándose afuera sin importarle aquella bendición de plomo que acariciaba todos los poros de su piel.

A los pocos días, al proseguir el avance los soldados, encontraron dos cuerpos unidos y con las manos juntas.

Tenía el valiente quince heridas, como quince medallas.

“Cerremos la frontera española,”

DICE EL ARTICULO DE FONDO DE «GRINGOIRE» PERIODICO SENSATO DE LA NACION VECINA

A aba Inglaterra de rendir un gran servicio al mundo; ha salvado la paz. Durante los trágicos días—no es demasiado fuerte la expresión—del sábado 21 de mayo al domingo 22, su gobierno, es decir, Mr. Neville Chamberlain, Primer Ministro, y Lord Halifax, Ministro de Negocios Extranjeros, dos grandes hombres de Estado, intervinieron en el Feilín y de Irlanda en una igualdad, en fuerza y en valor, que no se veían en verdad admirables.

El peso de su intervención ha sido en esta primera crisis por lo menos, en esta crisis la más difícil, decisivo. Las posibilidades de paz y de guerra que, durante veinte y cuatro horas, se recían equilibrar o poco menos los platillos de la balanza, se han inclinado al cabo hacia el lado bueno.

Un amigo mío acaba de regresar de Inglaterra y refiere que la tarde del domingo hizo sacudir por una fortísima inquietud los medios dirigentes. Acababa de recogerse el rumor de que

el Führer había súbitamente partido en dirección desconocida, lo cual autorizaba las peores alarmas.

La movilización de unos centenares de miles de reservistas, ordenada por el gobierno checo, podía provocar como respuesta inmediata otra movilización parcial del Ejército alemán y, como con secuencia casi automática, análogas medidas por parte de los gobiernos de los demás países interesados en la batallona cuestión.

Una vez en marcha el formidable mecanismo de las movilizaciones, es muy difícil, por no decir imposible, detenerlo.

Los recuerdos alucinantes de aquella terrible década que, a fines de 1914, precedió a la gran guerra, no ha desaparecido ni podrá desaparecer por completo de nuestros espíritus. Quienes la vivimos, día por día hora tras hora, nos acordamos del ciclo verdaderamente infernal de los sucesos que, involucran dose irremediablemente los unos en los otros, daban la impresión exacta de haberse escapado de toda dirección, de todo control. En medio de tales fuerzas, súbitamente desencadenadas, el hombre sentíase pequeño, impotente, convertido en un pigmeo.

¿Cómo se ha ejercitado esta doble acción británica en cada una de las dos capitales?

Su mérito principal fué el haber sido inmediata al propio tiempo que constructiva. Subrayó el peligro, creciente de hora en hora; advirtió las posibles repercusiones y a la vez indicaba sugerente las soluciones factibles.

En Praga, en donde la influencia in-

glesa es de las más elevadas, la política de Mr. Benes ha sido la de marchar de acuerdo con Inglaterra y con París, Londres indicó la conveniencia de ir en las concesiones hasta el extremo límite. Fueron escuchados sus consejos y esto permitió al gobierno británico hablar a Alemania con toda la posible energía pues que tenía—esto es lo esencial—concesiones que ofrecer.

Aquí estriba el secreto del éxito.

Hitler se ha mostrado siempre como un hombre que calcula sus actos, que pesa sus responsabilidades. No se lanza jamás a ciegas. La habilidad de los ingleses ha sido la de mostrarle que podía perfectamente obtener buena parte de las reivindicaciones alemanas sin el riesgo de acudir a un golpe de fuerza que necesariamente habría de entrañar terribles consecuencias. Escogió, pues, entre dos soluciones: la una le aseguraba sin peligro una parte apreciable de las ventajas que perseguía; la otra quizás le proporcionara ventajas más grandes, pero con el temor de una conflagración europea, en la cual Inglaterra, adversaria formidable, se encontraría casi necesariamente frente a él.

Evidentemente así ha de haber sido como se halló la fórmula de solución.

El porcentaje de alemanes en los territorios debatidos es de un 82 %, lo que representa una proporción enorme, un derecho a la autonomía tan grande como sea posible dentro del encuadramiento del Estado Checoslovaco. Esto es lo que aconsejaron los ingleses a los dirigentes checos, y esto es lo que ellos aceptaron en principio.

Se trata ahora de fijar las modalidades de este acuerdo. No es una fácil

tarea. Cuando se hacen esfuerzos, cuando se trata de desarrollar en los hechos los principios de la autonomía, quienes dan están siempre convencidos de que dan demasiado, y los que reciben encuentran que reciben poco. Pero, en fin, existen ya precedentes en la historia.

Los ingleses, hombres prácticos, tienen en el espíritu—y así se refleja en ciertos de sus periódicos—el sistema del HOME RULE que, bien que mal, funcionó largo tiempo entre Inglaterra e Irlanda.

El gran inconveniente de este sistema es su carácter más previsorio que de-

(PASA A LA PLANA DOS)

Homenaje a Calvo Sotelo

Con motivo del aniversario de la muerte de Calvo Sotelo en el mes de Julio y en su día 13 por disposición del Ministerio de Educación Nacional será dedicado este día a la memoria de José Calvo Sotelo.

Por esta causa, los niños que asistan a las escuelas dedicarán este día al ilustre español que dió su sangre por Dios y por España y más tarde produjo la revolución de nuestra Patria.

Por esta razón esta Jefatura dispone en todas las escuelas nacionales el día 13 de Julio en forma de conferencias claras, sentidas y emotivas se divulgue las memorias del protomártir de nuestra Revolución Etno. Sr. D. José Calvo Sotelo.

Actuó con su vida y su espíritu de hombre político sobre todo a la exaltación del amor a España luchando constantemente con los enemigos.

A tal objeto los niños en sus ejercicios escritos deberán mencionar las conferencias que se les hayan dado con el objeto de dejar grabado en su espíritu demostrando de esta manera el agradecimiento hacia este mártir que en el orden pedagógico todo lo dió, actuando en una vida entregada de lleno a su Patria y en defensa de la civilización y de nuestra cultura.

Vitoria, 8 de Junio de 1938.—II A. T.—Firmado el Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza, Romualdo de Toledo.

Una Patria: España Un Estado: Nacional Sindicalista Un Caudillo: Franco

(VIENE DE LA PRIMERA)

finitivo. En cuanto estuvo Irlanda en posesión del HOME RULE que les ofrecía ventajas importantes, no tuvo más que un deseo y un cuidado: arrancar de Inglaterra pura y simplemente su independencia.

Pero, desde luego, una solución de este género puede durar durante cierto tiempo. Representa un paliativo en la evolución de las relaciones checo-germanas. Permite respirar a Europa.

Después de todo no podemos exigir de golpe y porrazo la perfección. Lo que pedimos no puede ir mucho más lejos. Los compromisos, los términos medios, deben bastarnos.

Aunque tengamos la impresión de haber salido de una pesadilla, muchos nos equivocáramos si creyéramos que ha desaparecido todo peligro. Muy lejos de eso. Subsisten riesgos muy serios.

El más grande de todos es el peligro de incidentes raciales. Si la sangre, por desdicha, corría, es imposible prever las repercusiones de semejante acontecimiento.

Inglaterra ha llevado magistralmente el juego diplomático. Francia se ha contentado, una vez más, en seguirla.

Nos limitamos a consignar el hecho sin criticarlo y aun, aunque parezca paradójico, sin deplorarlo.

No hallándonos evidentemente en situación, por motivos materiales y morales, de ejercer una dirección, un arbitraje, más vale que deliberadamente dejemos este cuidado a quienes están más calificados para tarea tal.

Cuando hemos proclamado repetidamente desde hace dos años que la política exterior del frente popular es cien veces más desastrosa que su política interior, los mismos hechos se encargan de darnos la razón.

En el instante mismo en que el estado de Europa exigiría una Francia fuerte, nuestro país se halla por su propia voluntad debilitado, disminuido en manos de quienes la dirigen.

¿Quién, pruebas en mano, se atrevería a desmentirnos?

Cierto que nuestros compatriotas, todavía ayer antimilitaristas, tienen sin cesar la palabra GUERRA en la boca. Pero, a menos de ser inconscientes de ser presa de una verdadera locura, para lanzarse a una guerra en que se jugaría nuestra misma existencia, falta tener algunas probabilidades de ganarla.

Por eso es necesario prepararla diplomáticamente y militarmente.

Nuestra preparación militar y diplomática ¿sería hoy suficiente? Todo hombre en verdad informado y de buena fe, responde.

Nuestro ejército, que ha permanecido sano, mandado por jefes conscientes y diestros de él, trabaja por hallarse a la altura de su cometido. Pero no se le ha dado la aviación, la artillería pesada, el material que espera y cuya fabricación se retrasa de manera terrible.

Está, pues, nuestro ejército en condiciones de emprender y sostener una ofensiva victoriosa que le permitiera obrar con eficacia contra un eventual enemigo? En qué terreno habría de desenvolverse esta ofensiva, fuera de aquellos que, erizados de fortificaciones casi inviolables, presentarían un obstáculo poco menos que invencible?

¿Sería por Bélgica, que declara su decisión de mantenerse neutra? ¿Por Polonia, cuya actitud hacia Checoslovaquia no autoriza la menor esperanza?

No es obra de millos franceses hacer a nuestros dirigentes algunas preguntas primordiales.

¿Estamos desembarazados ya del veneno ideológico que paraliza, que infecta desde hace mucho tiempo nuestra diplomacia?

¿Hemos puesto de acuerdo, como Inglaterra, nuestras palabras con nuestros hechos?

Los ingleses pueden hablar con grande autoridad y hacer que su voz sea oída, porque se liberaron de los miles de lazos que a nosotros nos afianzan. Han arreglado las viejas querrelas que tenían con Italia, lo que aumenta su fuerza considerablemente.

Nuestras relaciones con Italia son, como lo prueba el discurso de Génova, peores que nunca. Los pequeños esfuerzos que se han intentado para mejorarlas, fueron esterilizados por las mismas potencias malhechoras que siempre hemos hallado en nuestro camino.

Mientras no practiquemos con España una política franca, leal, inteligente, como la de Inglaterra, es vano esperar una inteligencia con Roma.

Hileras ininterumpidas de camiones que transitan libremente a través de nuestro territorio, pasan al otro lado de los Pirineos aviones, cañones, municiones, que sirven solamente para retardar la victoria, sin embargo cierta, inexorable, de Franco.

Hay un decreto dictado por Blum, aunque no publicado en el «Oficial», que autoriza, parece, este inverosímil, este inadmisibles contrabando.

Pero un decreto, sobre todo cuando no es legal, puede ser derogado por otro. ¿Qué espera el gobierno para decidirse?

Es increíble que nuestros dirigentes sacrifiquen alegremente los intereses esenciales de Francia al deseo irrealizable, además, de salvar la España roja. Laboremus para fortificar el eje Roma-Berlín.

¿Qué es lo que pretende nuestro gobierno?

¿La paz o la guerra? Francia, el país, quiere la paz de todo corazón. Pero un grupo de los que nos gobiernan dijérase que se esfuerzan por hacer la paz imposible.

Raymond RECOULY

Sodil, Sodil, Sodil LAVA LANA Y SEDA

Anuncios económicos. Hasta 10 palabras. Ptas. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10

CRUADA. Se necesita en Soller, trabajadora, que sepa hacer las faenas de la casa. Inklusio cocinar. Informes en Palma: Calle Capuchinos, 12.

COMPRARIA. finca rústica o urbana. Pago al contado. Ofertas: Huertos, 48 entlo.

MAQUINAS DE COSER. se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

SE VENDE RADIO GRAMOLA marca RENNEDY, todas ondas, trajo directo. Bolsaría, 18, entlo.

CURSILLO VERANO. Preparación para carreras especiales. Razón: Bonanova, 84.

VENDO. Por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos a quince minutos tranvia. Informes: Bolsaría 18, entlo.

HUESPED. a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolsaría 18 entlo.

GRAN OCASION. Se traspasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsaría, 18 entresuelo.

CALDO COCI. Martorell, Almidones. — Sindicato, 107 y 109.

Mallorca al día

AYUNTAMIENTO

Cuando ayer visitamos al señor Alcalde en su despacho, tuvimos ocasión de admirar un retrato al óleo del Generalísimo, obra de don Gabriel Cortés Cortés y que éste ha regalado a nuestra primera autoridad municipal.

El señor Zaforteza se mostraba muy satisfecho del valioso obsequio con que había sido distinguido por el señor Cortés.

DIPUTACION

Se pone un conocimiento de los estudios Becarios de la Corporación, que a partir de esta fecha queda abierto el pago de las subvenciones: comités pondientes a los meses de marzo y abril, de este año.

HACIENDA

PATENTE NACIONAL CIRCULACION AUTOMOVILES

Decreto de 26 de mayo 1938 publicado en el «Boletín Oficial» del Estado de 29 del mismo mes.

Artículo 1.º—A los efectos de la Patente Nacional de Circulación de automóviles, serán admitidas bajas tributarias que correspondan a vehículos de cualquier clase desaparecidos por actos de violencia desposeídos llevados a cabo por las fuerzas enemigas, extremo que se hará constar, inexcusablemente, en declaración jurada del propietario, garantizada por dos contribuyentes de reconocida solvencia.

Este beneficio alcanzará a las patentes cuyo devengo sea posterior al 17 de julio de 1936, siempre que no haya sido satisfecho su importe y las bajas se presenten dentro de los treinta días siguientes a la publicación de este Decreto. En otro caso, solamente producirán efecto desde el semestre a que correspondiera la fecha de su presentación.

Art. 2.º—En los casos de recuperación de los vehículos a que las expresadas bajas se contraigan, sus propietarios o usuarios vendrán obligados a formular ante la Administración, dentro de los treinta días siguientes a la fecha de aquélla, las pertinentes declaraciones o partes de alta tributarias.

El incumplimiento de esta obligación será castigado con multa hasta la cuantía máxima de 5.000 pesetas, y en ningún caso, pueda la penalidad representar una suma inferior al importe de las patentes dejadas de satisfacer.

Art. 3.º—La falsedad en las declaraciones juradas a que se refiere el artículo 1.º será corregida con multa de 5.000 a 25.000 pesetas, sin perjuicio de las responsabilidades de otra índole que puedan exigirse.

GOBIERNO CIVIL

Ha recibido a los periodistas el Secretario particular del señor Gobernador, don Miguel Singala.

Nos ha dicho que nuestra primera autoridad civil no tenía en el día de hoy noticias de interés para la prensa.

Trabaja el señor Gobernador en los diferentes asuntos de su incumbencia para la buena marcha de los mismos y especialmente también en lo que afecta a Abastos, en los que, con la Junta dedican especial atención cumpliendo las instrucciones dictadas para evitar abusos y encarecimientos infundado de precios.

Es de aplaudir la referida labor sobre tan importante extremo.

Sanubio Azul. Botellas de 1 litro. Sábados, domingos y días festivos. TELÉF. 2486

CUANDO? DONDE? MUY PRONTO CAPERUCITA ROJA

AUXILIO SOCIAL CONSTRUCCION DE DIEZ Y SIETE JARDINES MATERNALES

Los niños de España, son objeto de atenta preocupación del Caudillo. AUXILIO SOCIAL se hace su intérprete por medio de la Obra Nacional Sindicalista de protección a la Madre y al niño, este problema, más apremiante ahora que nunca en nuestra Patria.

De dos maneras actúa esta Obra en la protección de la infancia. Una indirecta, velando por el niño antes de que nazca, y a través de su madre por medio de Policlínicas, Hogares de Embarazadas, Hogares de Madres y Hogares de descaiso para Madres trabajadoras. Y otra directa con Hogares de Lactantes, Guarderías, Jardines Maternales, Hogares Infantiles, Hogares Escolares y Colonias Veraniegas.

En Badajoz, Cáceres, Calahorra, Córdoba, Jerez de la Frontera, Logroño, Málaga, Medina del Campo, Orense, Palencia, Salamanca, Segovia, Vergara, Vitoria, Zamora y Zaragoza, próximamente, el mismo día y a la misma hora con idéntica ceremonia—unidad en el estilo y unidad en la esencia—eran benedecidos los terrenos en que se edificarán los nuevos Jardines Maternales de AUXILIO SOCIAL. Y el 30 de Octubre, aniversario de la fundación de AUXILIO SOCIAL—una más de las fechas del Nuevo Estado—se celebrará solemnemente su inauguración.

Junio-Octubre. Cinco meses de una a otra fecha. El dinamismo de la Falange se hace realidad.

En los Jardines Maternales son recogidos durante el día niños de tres a siete años, hijos de madres trabajadoras. Educar a estos niños en lugares amables y alegres, hacerles grato el estudio y la disciplina, sembrar en sus almas

las primeras nociones de religión y enseñanza. He aquí uno de los objetos de estas instituciones. Otro, y no menos importante, es quitar al niño del arroyo—escuela de perversión—donde pierde su frescor infantil. ¡No más niños protagonistas de la crónica negra! ¡No más niños abandonados en la calle! ¡No más desfiladeros de vidas infantiles!

La madre que sale a ganar el pan, puede hacerlo tranquila. Sus hijos; hijos de España también, están protegidos y vigilados por ésta. En los Jardines Maternales encuentran los niños un verdadero hogar con calor de hermandad.

Jugando y riendo se les enseña a querer a Dios y a la Patria. Jugando y riendo se les enseña a cumplir sus pequeños deberes y jugando y riendo se les enseñan las letras y las primeras lecciones de cosas.

¡Todo el mayor tiempo posible al aire y al sol! ¡Niños sanos y robustos en cuerpo y alma! ¡Se acabaron los niños ruines física y moralmente!

AVISO IMPORTANTE

Durante los meses de verano, las oficinas de la Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL (Avenida de Antonio Maura núm. 15) permanecerán abiertas, para el público, desde las 7 a las 14 horas. Continúa abierta la recepción de donativos para la cruzada HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA. 9 de junio de 1938. 2.º T.

ORDEN PUBLICO

UN NIÑO AHOGADO. Teniendo noticia al Benemérito del puesto de Campos, que en la calle de Dato 23, había ocurrido una desgracia de la que resultó un niño muerto, llamado Guillermo Prohens Prohens y de 22 meses de edad.

De las diligencias practicadas, se deduce que el mencionado niño se puso a jugar con un hermanito suyo de 5 años, en el patio de la mencionada casa, donde existía una pilita con unos 20 cm. cúbicos de agua, donde jugando se cayó y al ser extraído era ya cadáver.

Personado el médico y el Juez en el lugar del suceso, fué certificada la defunción y levantamiento del cadáver.

CRUZ ROJA

Destinatarios desconocidos: 5407 — Jaime Bosch, (Lo interesa Rafael M.ª Peralló). 5408 — Antonio Boix Roig 5409 — Fernando Bosa Parra 5410 — Antonio Moría Coll 5411 — José Alcalde Bejarano 5412 — Francisco Marsal

CRONICA CATOLICA

PARA MAÑANA

SANTORAL. — Santa Margarita, nencia.

CUARENTA HORAS.—Empiezan en San Felipe Neri, que para desagrar al Sagrado Corazon de Jesus le consagran los años de la Comunidad Reparadora y la Cruzada de los Angeles.

A las seis y media, exposición del Santísimo y misas rezadas.

Por la tarde, a las siete y media, solemne Triduo que predicará el Reverendo Padre Gaspar Morey, C. O. Empiezan en la iglesia del Socorro, dedicadas al Santo Cristo de la Santísima Trinidad.

Exposición, a las seis y media de la mañana.

Por la tarde, ejercicio solemne y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de las Hermanas Trinitarias calle Veri, de dicadas a la Santísima Trinidad por la Comunidad.

A las ocho, misa de comunión general para las alumnas del Colegio y exposición del Santísimo.

Por la tarde, a las siete y media, Rosario, canto del Sagrado Trisagio de la Santísima Trinidad y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En la parroquia iglesia de San Jaime, en la misa de ocho, se rezará el Santo Trisagio a la Santísima Trinidad. VISITA.—A la Virgen de la Salud, en San Miguel.

TELON Y PANTALLA

LIRICO

“Flor de Arrabal”

Una película con nombre de tango de la Metro Goldwyn Mayer fué estrenada ayer en el Lírico. Lo mejor de ella es la actuación de los protagonistas Jean Harlow y Spencer Tracy. Sobre ellos ha querido el director Walter Ruben que recaiga todo el peso del film, confiado en su rebufo y su valía.

Y en efecto, la labor de estos dos artistas hacen de “Flor de Arrabal” una buena cinta, entretenida y correcta a pesar de su largo metraje de su asunto, y de su falta de demostraciones técnicas.

Esta última se manifiesta únicamente en unas escenas muy bien logradas de la traslación de las reclusas.

El — Spencer Tracy — es pescador pedante, orgulloso y matón que se cree superhombre y fracasa al ponerse al frente de una huelga.

Y ella, al malograda Jean, es la muchacha “de arrabal”, sin principios, busca, que sabe sin embargo, querer intensa y honradamente.

“Flor de Arrabal” que con otros protagonistas hubiese pasado casi desapercibida, es con Harlow y Tracy una buena película.

CARTELERA DIARIA

BORN.—A las 3'15 EL TANGO EN BROADWAY por Carlos Gardel. EL CRIMEN DEL VANITIES por Victor Mc. Laç'en y Jack Oakie.

LIRICO. — A las 3'30. FLOR DE ARRABAL por Jean Harlow y Spencer Tracy. De complemento RAREZAS, Cómicas y Dibujos.

RIALTO. — A las 3'30. VIAJE DE HITLER A ITALIA. DISCURSO DEL DUCE EN GENOVA Y TIERRA DEL CID en español.

MODERNO. — A las 3'30. PRISIONERO DEL ODIO por Warner Baxter y Gloria Stuart. En el mismo programa BABY. BODAS DE JUNIO. DE CABARET EN CABARET.

ORIENTAL.—A las 3'15. GUERRA SIN CUARTEL por Rogeale Hudson. LA VIDA ES UN AZAR por Warner Baxter.

BALEAR.—A las 3'15. LA LOCURA DEL DOLLAR y AL BORDE DE LA QUINTA AVENIDA.

FRONTON BALEAR.—A las 5. Orión. Arrate contra Atano-Isasi. Echevarría-Echenique contra Erdoza II-Trecet y quinielas.

Hijo de A. Ramis Cerdá. M. Fuencanta, 3 PALMA. Moltradura de corteza, curtientes y tintoreros. Especialidad en pino para tonido de redes.

FRONTON BALEAR. HOY, JUEVES. A las 5 tarde. ORIO—ARRATE contra ATANO—ISASI. ECHEVARRIA—ECHENIQUE contra ERDOZA II—TRECET. Y quinielas. Detalles por carteles y programas. Sábado, partidos y quinielas.

JEAN HARLOW. La famosa y malograda Star en su gran creación de RIGUROSO ESTRENO EN PALMA. FLOR DE ARRABAL. acompañada de UNA MERKEL y SPENCER TRACY. HOY A LAS 3'30 EN EL LIRICO --- UN FILM METRO GOLDWYN

VOZ DE FALANGE

O. J.

Se celebrará a todos los Cadetes de las Centurias Alcazar de Oviiedo, que hoy jueves a las 10 de la tarde se encuentran en la Casa Primo de Rivera. — II T. Delegado Provincial. — A. FRANCO.

C. N. S.

El domingo día 12 a las 9'30 se convoca a todos los

PRO-VALENCIA

DONATIVOS RECIBIDOS

Donativos recibidos: Cruzada "Harmonía de Valencia". — 318'20 p.e. — 1000 Agrupación de Teji. — Belaguer Mir 10; Francisco Sems 5; Jerónimo Pa. — 100; María (Gerard) 100; María — 5; Francisco Moll 5; Fam. — 5; Guillermo Ru. — 5; José Vaidés 5; F. S. M. 75; Jo. — 5; España 50; Francisco Fe. — 5; Andrés Farnillas Pol. — 5; Juan (maestro nacional) 10; Vicente — 5; Juan Serra (escultor) 15; Ber. — 5; Matute Bañza 2; Escuela de — 2088; Juan Gorrascos 5; Antonia Berga — 5; María Carras. — 5; Una familia falangista 25; José — 10; Miguel Pons 5; La ni. — 5; una valenciana María d. Car. — 5; una valenciana Borona de Tomas 10; Bri. — 5; Interdependencia Emilio Toncos — 5; (un día de haber) 12'50; Casi. — 5; Antonio Amorós No. — 5; Maestros y Alumnos Escue. — 5; Vileta 78'25; Una sirvien. — 5; Nicola Amengual 1; María — 5; Pedro Busquets 1; Raimun. — 5; Esteban Piña — 5; Nitoás Pomar 2; — 5; Bartolomé — 5; Antonio Garcés 10; Juan Al. — 5; Maluco Monserrat — 5; Delegación S. Juan 503'05; — 5; Russell Alemania 1806; Anto.

Agulló Marcos (Liquidador de uti. — 25; Manuel Benio 10; Arnaldo — 5; Salvador Maimó 10; Isa. — 5; Vivé 5; Guillermo Busquet 5; Se. — 5; bastian Ramis 3; Guillermo Deza. — 5; Tacó 25; Mariano Masot Planas 10; Miguel Valls 5; Antonio Rodrí. — 5; José Segura y familia 5; Juan Martínez 2; Antonio Jofre 1; Jaime Romey 15; Miguel Calvo 5; Antonio Palou Crespi 10; Jaime Bi. — 5; Benassar y familia 10; Los — 5; Flacasas Miguel, José Bbinimelis Car. — 5; Nicolás Benita Pastor y fa. — 5; José Masquida 15; Esperanza — 5; Bosch 5; Lorenzo Váquez 5; (Bar. — 5; Juan Torilla 25; Francisco — 5; Porteza 5; Catalina Cortés Vda. — 5; Arturo Martí 25; Gabriel — 5; Amengual Bibilonj 10; Antonio For. — 5; hijos 500; Juan Cabera Cha. — 5; (valenciano) 20; Juan Moll Casta. — 5; Novas 25; Miguel Dols 5; Miguel — 5; Juan Rubat 5; Francisco — 5; Canals 10; Gaspar Pujol, de Saracó — 5; Maximiliano Retret 5; Damian — 5; Pujol 26; Juan Casto 10; Ernesto — 5; José Smit 2; Bernardo Pal. — 5; Juan Vicens Salva 5; Rafael — 5; Jaime 11; Hijos de J. Marroig — 5; Gabriel y Juan Juan 250; Francisca — 5; Lambias Coll 15; Bartolomé Marroig — 5; Andreu 5; Catalina Verd 150; Pedro — 5; Cabellas y Sra. 3; Magdaena Smit 2; — 5; Andrés Alcover Mut 5; Jons Gans — 5; Pilar Smit 2; Miguel Mubar Calafat — 5; Lorenzo Vicens Rosés 5; Enri. — 5; que Cacacabe Comig 15; Gregorio de — 5; Gracia Cano 10; Bernardo Caval. — 5; Barolomé Tugores Mas 5; Juan — 5; Oliver Arrillo y Sra. 10; Bartolomé — 5; Salteras 5; Juan Herberos Viva — 5; Valencia Española 5; Antonio Barza — 5; Cúñca 15; María Luz Rodríguez Roda — 5; L. J. oCil Antigues 50; Alfonso — 5; Cumea Alya 5; Compradores de Suce. — 5; sotes de Víctor 10; Catalina Llebrés — 5; Duño y personal de Ditas y B. — 5; ver Bar 40; Nicolás Magraner, Gar. — 5; Esparteria S. Miguel 10; Con. — 5; cepcion Tallado Vda. de Pons 10; Mar. — 5; ganita Tallado Vda. de Gili 16; Los — 5; hermanitos Pepa, Antonio y Manga. — 5; nita, Agulló 5; María Antonia Prim — 5; Vda. de Cuervo 25; Juan Cirera — 5; Prim 10; Catalina M. Castañer 5; Jo. — 5; Peña 5; María Peña 5; Antonia — 5; Salom Sureda y familia 59; N. O. C. — 5; Miguel Monjo Company 5; Andrés — 5; Onespí Epre 3; Juan Peun Teniente — 5; C. de Sanidad 15; Pablo Bach Morey — 5; Juan Moragues y señora 25; An. — 5; tonio Gual Moragues 25; J. F. 5; Juan — 5; Roselló, soldado Aviación 1; Pedro — 5; Ocladera Cañellas 5; Pedro Homar 1; — 5; Juan Callejo 1; Lorenzo Homar 1; — 5; Miguel Rullán 1; Ruiz Rodríguez 2; — 5; Angel Lortante 25; Manuel Rigoda — 5; 25; Ceferino Vila 10; Matias Mut 5; — 5; Andrés Crespi 2; Jorge Agulló 2; Sil. — 5; vanjo Moreno 2; Gregorio Bone 5; Ja. — 5; cinto Reus 5; Homar Slem Hermanos — 5; 3; Rafael Llinás 2; Antonio Valls 5; — 5; Nicolás Dameto 500; Delegación Bi. — 5; nistem (3ª entrega) 3.625'30 pes. — 5; tas.

Suma total 10.655'20.

RIALTO

HOY, A LAS 3'30 TARDE. Ante el éxito sin precedentes sigue en cartel el gran film **VIAGE DE HITLER A ITALIA**. Discorso del DUCE en Génova.

La tierra del Cid

En Español

Moderno

HOY, A LAS 3'30 TARDE. Sensacional estreno "FOX" con WARNER BAXTER y GLORIA STUART. **PRISIONERO DEL ODIO**. RUBY, Columna humana, todas de Junio, Calle de Aveo, De cabaret e cabaret.

BORN

HOY, a las 3'15

DOS GRANDES FILMS EN ESPAÑOL DOS

El Tango en Broadway

El Crimen del Vanities

POR CARLOS GARDEL-VICTOR MC LAGLEN y JACK DAKIE

FALANGES UNIVERSITARIAS



Somos jóvenes; no perdamos la cualidad más bella y más trascendental de la juventud: el entusiasmo.

El propósito básico del S. U. es armonizar la acción con el estudio. Jamás una de estas cosas debe hacernos olvidar la otra.

VENID

Escucha oh grey hispánica este clarín de guerra que en son augusto y hórrido se esperece por la tierra, e inunda todo el ámbito de bélico clamor. Ve el resurgir espléndido del pueblo de la España, que entre cenizas vérguese en sin igual campaña, y al esplendor pretérito retorna triunfador. Atiende joven vástago que en retaguardia luchas y que este grito unánime estremecido escuchas, recordando en tu ánimo las glorias del ayer, recuerda que en vanguardia sucumben los mejores y en hospitales mítidos ofrecen sus dolores, les que a la España Inmensa han hecho renacer.

Piensa, medita, empápate de esta lección de gloria; sigue seguro, impávido la recta trayectoria que con su sanere pródigo Falange te enseñó. En la memoria grábate las frases del Ausente y del Candilho invicto las órdenes fielmente toda la vida cúmplicas que Dios has inspiró.

Y en esta ruta ascética hacia la España Una, Grande, Imperial, Libérrima con sin igual fortuna formando parte básica el Sindicato está, que ha de agrupar solícito dispersas voluntades para llevarlas íntegras quitando enemistades hacia el Destino Único que Franco logrará.

Vosotros, fier hispánica de la estudiosa gente en disciplina rigida, en unión tan íntima cual de calor y luz sintiendo los desigmos del César añorado, de la Falange abérrima futuro sed dorado, tras de estos años lóbregos de tráxico capuz. Venid! Venid con ansias de ser «la levadura de la Falange» espléndida, que en horas de amargura fué: foto, luz y símbolo del nuevo resurgir, y que en futuro próximo será toda su esencia el exponente máximo de nuestra vieja ciencia en nuevos cauces límpidos con nuevo revivir.

Tengámos la conciencia libre de dudas, comprendamos que la razón nos asiste y desoigamos las críticas interesadas y mezquinas que puedan nacer ante la completa realización de nuestro ideal nacional-sindicalista.

Hemos de hacernos dignos de pertenecer al S. E. U. y de vestir la camisa azul. Nadie cree haberlo conseguido por completo; la dignidad máxima estriba en una superación infinita.

BASKET-BALL

El domingo día 5, comenzó su actuación, en el Torneo de Verano, el primer equipo del Sindicato, venciendo tras un reñidísimo y espectacular encuentro al Parque de Artillería por 21-12.

Es norma del SEU facilitar a los estudiantes la práctica en todos los deportes pero tropieza con la falta de interés de la juventud mallorquina que cree más de "hombres" en pasarse las horas muertas sentada en un casino o café criticando la labor de los demás.

El SEU no necesita ni quiere espectadores, prefriere actores que con Pitay una juventud sana y fuerte a la que puedan inculcarse grandes ideas.

Querámos organizar un campeonato entre nuestros afiliados de 14 a 16 años y presentar varios equipos al Campeonato de Balear.

Todo aquellos que deseen conocer detalles, pueden parlar por la Secretaría Sindical (Mifomas 13). Los entrenamientos son llevados a cabo diariamente en el campo de "Sa Punta", cedido generosamente por su propietario don Antonio Forteza. El Jefe del Grupo Deportivo de Basket-Ball.

Forjemos en herélica tarea inimitable otra triunfal victoria: la ciencia inigualable volviendo a la cesárea teológica Alcalá y a Salamanca eximia donde la Europa un día a aprender asomóse Latin, Filosofía... y en do de nuevo cátedra el español tendra. Venid! Venid! oh jóvenes al Sindicato nuestro en día vuestro espíritu en luchas hacedis diestro para hacer grandánimos a enemigo ruin. Capacitados vástagos del árbol esplendente de verdadera ciencia que estaba decadente, y que reanoveis pródigo potentes saca al fin. Sed creyentes, ascéticos, que en toda hispana empresa la religión católica del triunfo es la promesa y en el presente cúmplese esta eterna verdad. En el amor patriótico, amor a su destino. El corazón inflámese que en recto y fiel camino, para alcanzar victoria.

«España eterna amad. Sed en fin exaltantes de «degrías sinceras, sed sucesores incultos de Salamanca austera, de Salamanca alegre, de estudiantina grey que en noche oscura y lóbrega rondaba a su adorada, y en día de sol lucido la ciencia atesoraba, que «Estudio, Acción» fué el diptico su cifra, su ley. Venid! pues estudiantes que el S. E. U. es vuestra casa; sea el camino único. Encendades la brasa en vuestros pechos jóvenes, en vuestro corazón. Y el «Gaudemus Igitur» resuene nuevamente —cual Alcalá pretérito, cual Salamanca ingente— sea en España cierto el Jema «ESTUDIO, ACCION».

Venid! Venid! oh vástagos de aquellos paladines que al universo atónito llamaron con clarines de resonar excelso de hispania y recta voz. Venid! el S. E. U. os llama como os llamó el Ausente como el Candilho invicto os manda estrictamente cual quieren con voz única: FALANGE, ESPAÑA, y DIOS.

Se comunica a los afiliados al Sindicato Español Universitario y a todos los estudiantes en general, que de hoy en adelante, se radiarán las charlas semanales cada viernes a las dos y media de la tarde, en la emisión de sobremesa de Radio Mallorca. Palma 7 de junio de 1938—II T. —El Delegado Provincial del P. y P. del SEU.

AVISOS

Se comunica a los afiliados al Sindicato Español Universitario y a todos los estudiantes en general, que de hoy en adelante, se radiarán las charlas semanales cada viernes a las dos y media de la tarde, en la emisión de sobremesa de Radio Mallorca. Palma 7 de junio de 1938—II T. —El Delegado Provincial del P. y P. del SEU.

COMPRE «AQUI ESTAMOS»

Se comunica a los afiliados al Sindicato Español Universitario y a todos los estudiantes en general, que de hoy en adelante, se radiarán las charlas semanales cada viernes a las dos y media de la tarde, en la emisión de sobremesa de Radio Mallorca. Palma 7 de junio de 1938—II T. —El Delegado Provincial del P. y P. del SEU.

LA PREVISORA MALLORQUINA. HOY UNA FUNERARIA es una entidad que ahorra las molestias y gastos que ocasiona el perder un diente, o abona el valor de un servicio cada 10 años. TELEFONO 2529. Fco. Sencho, 35.

Falange NOTICIARIO CONTRABANDO DE ARMAS

DETALLES DEL PASO DE MATERIAL BELICO POR LA FRONTERA FRANCESA

Gran parte del material de guerra que llega a Francia para ser enviado a la España roja, se recibe allí por mar. Con falsas declaraciones en manifiesto, se desembarca en Marilla, en Ruau, en el Havre, en Honfilar, en Verdon, en Bassen, y en La Noye lle. Es conocido ya el escándalo de la "France Navigation". Esta compañía, un negocio soviético y sus buques enarbolan el pabellón ruso cuando están en aguas soviéticas y en francés cuando llegan a las aguas de Francia.

Se conoce también la malaventura del "Wannipeg", perteneciente a esta Compañía. Desde el 7 al 18 de abril, este barco realizó operaciones en Bassens (Burdeos), descargando "máquinas agrícolas". Un camión, que transportaba ese material a España dejó caer una caja que se rompió. Y se pudo comprobar que contenía motores de aviación, completamente nuevos. El camión mismo era nuevo y su matrícula era núm. 37-66 RL 6.

Podríase llenar numerosas páginas contando incidentes análogos. Pero para qué? El tráfico es conocido y los que se dedican a él, si quiera piensan ocultarse, ya que los poderes públicos no intervienen jamás para hacer que se cumplan las leyes de la neutralidad. En su mayoría en tráfico de material de guerra con la España roja se verifica a través del territorio francés. Francia es, pues, la responsable de la prolongación de la guerra civil en España. Por eso Mr. Chamberlain insiste en la petición de que sea cerrada la frontera de los Pirineos. También M. Molin reitera la misma petición. A ese precio está dispuesto a colaborar con Francia en el manteni-

miento de la paz europea. Y ahora anotemos, a título de simple indicación, el detalle del tráfico realizado, desde 1 al 13 de mayo, por la ruta de Perthus a La Junquera:

- 1 de mayo: Un camión con 15 mil Kilos de viandas en conserva.
- 2 de mayo: A las 3'30: 10 tracto-camiones llevando 8 aviones, 2 carros de asalto rusos. A las 16: un camión con un carro de asalto ruso; 25 coches y chasis; 35.000 litros de esencia.
- 3 de mayo: 1 camión de 10 toneladas, con 4 grandes cajas, 60 mil litros de esencia, etc.
- 4 de mayo: El célebre camión del gobierno de Barcelona MHC 3017 llevando 10 toneladas de planchas de acero y productos medicinales; un camión con 4 cajas, en las mismas condiciones que la víspera; 67 mil litros de esencia.
- 5 de mayo: 1 camión núm. 5863 RL 5, cargado de material de guerra; 45 chasis de camiones GMC; 112 mil litros de esencia, etc.
- 6 de mayo: 3 camiones con material de fortificación; 120.000 de esencia, etc.
- 7 de mayo: 5 autocares "Chevrolet" para transporte de tropas; 120.000 lbs. de esencia, etc.
- 8 de mayo: 40.000 litros de esencia.
- 9 de mayo: A las 22, 4 furgones Saurer con 6 cañones de marina; 1350 obuses y 400 cápsulas; 200.000 litros de esencia, etc.
- 10 de mayo: El camión MHC 3017 con 12 toneladas de tubos de hierro para fabricación de obuses; 230.000 lbs. de esencia, etc.
- 11 de mayo: 6 chasis Ford para camiones de campaña; 5 autocars Chevrolet; 357.000 litros de esencia.
- 12 de mayo: 5 furgones con 2 carros de asalto y tres aviones de origen ruso; 320.000 litros de esencia, etcétera.
- 13 de mayo: El camión rojo MEC 3044 con productos medicinales; 6 camiones, cada uno con un carro de asalto ruso; 350.000 litros de esencia. ¿Precisarían aún más datos...?

DEL BOMBARDEO DE TERRENO FRANCES

UNA NOTA AL GOBIERNO DE FRANCIA

Burgos.—El Gobierno Nacional ha presentado una enérgica protesta al Gobierno Francés por imputar falsamente a los Nacionales de haber efectuado incursiones aéreas sobre Francia. El Gobierno de Franco comunica que ningún aparato nacional voló durante esos días por las proximidades de la frontera franco-española y rechaza categóricamente esta imputación.

Añade que esos manejos y patrañas son llevadas a cabo para promover conflictos internacionales atribuyendo artificialmente a los Nacionales la deliberada violación de territorio extranjero.

OTRA AL GOBIERNO INGLES

Londres.—La mayoría de periódicos ingleses aseguran que las incursiones aéreas en Francia fueron realizadas por aparatos rojos con intenciones provocativas. El representante diplomático de la España Nacional, Duque de Alba, ha entregado al "Foreign Office" una nota verbal afirmando que ningún aparato nacional ha volado sobre la frontera francesa.

ESPAÑA EN LA EXPOSICION BIENAL DE VIENA

Vitoria. — Llegan nuevas noticias del extraordinario éxito de la participación española en la exposición bienal de Venecia.

La ceremonia de la inauguración del pabellón español revistió gran solemnidad, pronunciando acerbadas palabras don Eugenio D'Ors, Comisario de España en el pabellón nacional.

España puede considerarse como uno de los mejores pabellones de la exposición.

Las más altas personalidades italianas que visitaron la exposición, tributaron una espontánea ovación a Zuleaga, allí presente; un retrato del Generalísimo, acertada obra de Aguilan, presidía el conjunto.

ALMACEN SAN MIGUEL

Trajes a medida-Uniformes militares

HA SALIDO «VERTICE»

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL

BERNARDO PERELLO

Camaradas leed: FALANGE

LA FILADORA SASTRERIA A MEDIDA

SASTRERIA o UNIFORMES MILITARES

Bartolomé Berga CASA CENTRAL: Mayor, 51 y 55, y Pl y Margall, 8 TELEFONO NUM. 11 o FELANITX. Sucursal: BRONDO, 5 TEJIDOS, PROXIMA APERTURA

SUSCRIPCION: Un mes, 250 ptas. Extranjero semestre, 2400 " Número suelto, 0'15 "

ANO II PALMA DE MALLORCA NUM. 303

1938 JUEVES 9 JUNIO II TRIUNFAL

REDACCION Y OFICINA CASA PRIMO DE RIVERA Calle Reina María Cristina TELEFONO NUM. 281

FRENTE DE LEVANTE

¡HA VUELTO LA GUERRA!

Hemos avanzado más de 15 kms. en profundidad.—El enemigo se bate en retirada.—Aspecto del pueblo de Adzaneta.—España entera recibirá grandes nuevas.

Hay ha vuelto la guerra como una nueva ilusión. Con la de esta victoria que voy a tratar de explicaros y si acierto a transmitir la emoción de la jornada por el terreno patrio, para liberarlo, habilidad de estos soldados fuertes y sobrios para quienes el heroísmo del deber patriótico es religión tan profunda como la propia fe que les inculcaron sus mayores.

Las calles, hoy inmundicias sin tasa y el Ayuntamiento está en desorden, los papeles y oficios se pasan al servicio de información.

Llegan noticias de la retirada del enemigo por todas partes y el contacto del ala derecha con la división de enlace. Se ha rebasado Adzaneta ampliamente por el Oeste y por el Este, y los nudos de comunicación en nuestro poder serán bases de próximos avances que ya no se interrumpirán, porque nuestros soldados siguen siempre la marcha.

Cuando marzo apresuradamente para transmitir estas impresiones todo en el campo está en movimiento en persecución del enemigo, poblándose los valles de muchachos que cantan siempre.

Lo importante está más allá, por el sur, más lejos. Es una gran ambición que va a cumplirse porque esta maniobra genial tiene su enunciación en esta jornada en la que nuestros soldados han profundizado de 12 a 14 kilómetros en terreno enemigo, sembrado por doquier de material que aun está por clasificar. Estamos en los caminos gloriosos de este. Ahora la llanura es nuestra y los días jornadas decisivas de la campaña que aquí culminarán victoriosamente. Ahora la llanura es nuestra y los caminos mejoran también. Pronto el enemigo tendrá noticias más conminatorias y España entera recibirá las grandes nuevas.

ESPECTADOR.

REGRESAN LOS QUE ASISTIERON AL CONGRESO EUCHARISTICO

San Sebastián. — Se halla de regreso el grupo de españoles que, representando a la España del CAUDILLO, han asistido al reciente Congreso Eucarístico celebrado en Budapest. Este grupo de españoles no ha regañado el menor sacrificio para asistir al magno Congreso Eucarístico de Budapest; manifestando unánimemente todos sus miembros que la España de FRANCO ha sido aclamada en Hungría.

Han sido asistidos en el espiritual por el Canónigo señor Larios y por el Anchiphite de Portugalate.

Los congresistas regresan como hemos dicho antes encantados del viaje; a su llegada a Budapest fueron recibidos por el Encargado de Negocios de España con un fuerte grito de ¡ARRIBA ESPAÑA! como también lo han podido oír en toda Hungría y especialmente en Italia, demostrando la admiración que siente por nuestro glorioso Movimiento.

COMITE DE NO INTERVENCION

En el Congreso de la unión socialista el ministro francés de Obras Públicas, dice que la extrema izquierda del frente popular no debe abandonar el actual gobierno francés, porque su caída — son palabras del ministro — podría acarrear la pérdida de Checo eslovaquia y de España.

La frase es para pasarla al comité de no intervención.

¿QUE PASÓ CON LOS ANTIAEROS FRANCESES?

Los incidentes en la frontera franco-española nos hace recordar un detalle muy interesante y es que las baterías antiaéreas que como se sabe tienen instaladas las autoridades francesas en aquella frontera, no dispararon hasta que después que los aviones acorsetos pasaron de su radio de acción.

Parece que se esperaba el incidente y que se dispuso para cubrir las apariencias sin peligro para las preciosas vidas de los pilotos provocadores.

SCHMELING SE ENTRENA

Se enfrentará el día 22 de Junio con Joe Louis. La venta de localidades asciende ya a un millón

En la pequeña población de Smeu labor, cerca de la frontera con los Estados Unidos con el Canadá, se está entrenando el boxeador alemán Max Schmeling, que ha de enfrentarse con Joe Luis el día 22 de junio.

Max Schmeling se encuentra en magnífico estado de salud y muy buena forma y a pesar de todo están las apuestas dos contra uno a favor de Joe Luis. Ca se han vendido entradas por valor de más de un millón de dólares.

UN CAMARADA EN TERRITORIO FRANCES

DETALLES DEL RAPTO DE LASSARTE.— FALANGISTA DE MADRID.— LA ODISEA EN LA NACION VECINA

París. — Continuando sus revelaciones sobre el contrabando de armas y municiones para los rojos españoles y sobre la plena libertad de acción de que gozan en el país francés fronterizo los hombres de Barcelona, el "Jour", relata como fue organizado impune por la checa de Barcelona el rapto del español nacionalista Lassarte en territorio francés.

Lassarte, oriundo de Madrid, había hecho el viaje de Burgos a la frontera roja—refiere "Le Jour"—para intentar hacer salir de Cataluña a su mujer y a sus hijos que habían sido evacuados de Madrid y llevados a Gerona. Lassarte, que conocía el comisario de policía de Gerona, Martínez, había fijado con él en Bourg-Madame una forma de organizar el salvamento de su familia. El 4 de diciembre, a las 12'30 Martínez, efectivamente llegaba y, pasada sin dificultad la frontera, se dirigió inmediatamente al Hotel de La Paix donde tuvo una conversación con Lassarte. No se sabe en que consistieron los tratos entre uno y otro; lo cierto es que Martínez aceptó el compromiso de llevar a la señora Lassarte y a sus hijos a Puigcerdá. De Puigcerdá a Francia no hay más que un paso y el comisario conocía a un simpaticante franquista que se encargaría de hacerlo pasar a los fugitivos. El comisario Martínez que entró otra vez en Puigcerdá a las seis de la tarde volvió otra vez a Bourg-Madame y en el Hotel de La Paix encontró a Lassarte en conversación con dos fran-

ceses cuyas opiniones políticas no le inspiraban desconfianza.

"Mañana por la mañana, a las once se efectuará la evasión a través del macizo de Gelabert—dijo Martínez—. Yo llegaré allí con su familia; mi presencia y la de mi coche no harán más que facilitar las cosas.

A las 19, Martínez volvía a entrar en Puigcerdá; pero al día siguiente, 5 de diciembre, a las 11, Martínez no había acudido a la cita. A medida que las horas pasaban, Lassarte se ponía más nervioso. Por fin, hacia las 17 un enviado de Martínez se presentó en el Hotel y dijo que él mismo, habiendo caído enfermo, le envía con él en cargo de llevar una carta a Lassarte para recomendarle encarecidamente que siguiese y obedeciese ciegamente al portador que era un hombre fiel y seguro.

"La familia de usted le espera en el macizo de Gelabert", escribía Martínez; nosotros tomaremos un coche que estará estacionado a 150 metros del hotel".

Lassarte se apresuró a poner en obra la recomendación de Martínez; desde el mes de julio de 1936 no había visto ni a su mujer ni a sus hijos; él se imaginó, pues, su alegría. ¿Qué es lo que pasó después?

"Gracia a informaciones que, a pesar de los guardias rojos, se filtraban a través de la frontera—continúa "Le Jour"—se han podido reconstruir los acontecimientos que siguieron. Apenas el coche al cual habían subido Lassarte y su guía llegó a la era del macizo de Gelabert, su conductor que había viajado hasta aquel momento con los faros apagados, encendió por dos veces consecutivas los faros y se paró. A esta señal doce policías del comisario de Puigcerdá dirigidos por el propio Martínez se precipitaron sobre Lassarte que se encontraba todavía a unos 20 metros de distancia del territorio español, y por esto en tierra francesa; los guardias le redujeron a la impotencia, lo amordazaron y lo llevaron. El 6 de diciembre un inspector del comisariado de Puigcerdá fué a buscar en territorio francés el equipo de Lassarte en el cual encontró una hoja con el membrete de la Falange, llevado a Barcelona, el desventurado fué fusilado en el foso del Castillo de Montjuich a primera hora de la ma-

SE AVANZA EN CASTELLON Y SE PROGRESA SOBRE LA RUTA DE SAGUNTO

60 APARATOS NACIONALES HACEN DEL TERRENO ENEMIGO UN REMEDO DE VOLCAN EN ERUPCION

En las primeras luces del día nuestras baterías del frente de Castellón inician un nuevo bombardeo en las líneas y posiciones enemigas mientras las divisiones de Infantería se aprestan a ponerse en marcha para destruir una vez más el frente marxista.

A las siete en punto 60 aparatos de aviación se han presentado desde nuestros aeródromos mientras que los cazas se elevaban a considerable altura para vigilar el horizonte con el fin de evitar sorpresas. Los trimotores volaban haciendo trepitar sus voces por el ruido de sus explosiones en la Nevera San Miguel y barranco y en cuyas crestas constituyen el refugio y baluarte de los rojos eran apedreados por potentes explosiones y cuyas piedras al ser trituradas se convertían en metralla que saltaban violentamente en todas direcciones y hacían del terreno un remedo de volcán en erupción.

A las siete y media la Primera división de Navarra que bajaba por la carretera de Vistabella hacía la primera conquista asaltando las líneas de trincheras de los rojos que habían construido precipitadamente para tratar de contener la marcha arrolladora de las fuerzas nacionales. Un cuarto de hora de comenzado el avance eran conducidos a los puestos los primeros prisioneros más de cincuenta milicianos que no tuvieron tiempo

de escapar y cuando se dieron cuenta de su situación ya era tarde y no tuvieron más remedio que entregarse por haber nuestras fuerzas desbordado las posiciones y quedado envueltos.

Por la carretera de Benafijos y Vistabella las columnas continuaban su avance y a las pocas horas desbordaban por el oeste el pueblo de Adzaneta que es importante nudo de comunicaciones y por el este cortaban la carretera de Albocacer las fuerzas navarras que habían salido de sus posiciones de Sierra Esparraguera.

A las dos de la tarde el avance había sido de 16 kilómetros de fondo en un frente de más de 20 kilómetros de extensión y continuaba la progresión hacia el sur logrando rebasar Adzaneta. Cerca de 500 prisioneros han quedado en poder de las columnas y un número considerable de muertos a los que que nuestras fuerzas tuvieron que dar cristiana sepultura.

En diferentes sectores del frente de Teruel han avanzado las fuerzas del Ejército de Castilla progresando considerablemente en dirección Sur y ocupando importantes posiciones que bloquean la carretera de Camarena y apoyan la ruta de Sagunto.

DECLARACIONES DE D. NICOLAS FRANCO

Lisboa.— Don Nicolás Franco, agente especial del gobierno nacionalista español ante el gobierno portugués, declaró que el pueblo portugués, había comprendido desde el primer momento el caso español y añadió: «He tenido oportunidad de ver a varios ciudadanos portugueses pertenecientes al Tercio batirse por España, poniendo de relieve las cualidades notables de su raza». El Sr. Franco manifestó su gran simpatía hacia Portugal, donde ya había es-

CRONICA DE GUERRA CERCA DE CASTELLON

Nuestras fuerzas conquistan a fuerza de heroismos el pueblo de Adzaneta.— Doce pájaros rojos que no volverán a volar.—Albocacer basado en más de 20 kms.

(DE ESTA MAÑANA)

HEROISMO CONTAGIOSO

—¡Anda, que ya son nuestros! ¡Arriba! ¡Mira como corren...!

Y con las bombas a punto embisten ardorosamente aquellos soldados contagiados del heroísmo de su capitán. Hace un esfuerzo más y, enardecidos, se lanzan cuesta arriba hacia la cima del monte. Pronto consiguen desalojar a los dos batallones que en ella operaban, y queda para nosotros la posición por la que se había luchado durante seis horas consecutivas. El Jefe de la brigada felicita a los asaltantes. Era las últimas horas de la tarde de ayer, en el sector de Teruel, cerca de la carretera de Sagunto.

LOS CONSABIDOS CONTRAATAQUES

Muy importante debe de ser para el enemigo la posición que acaba de perder, y que en los mapas del Estado Mayor figura con un simple número sin nombre. Pues un muchacho que se pasó a nuestras líneas poco después nos aseguró que los rojos preparaban un fuerte contraataque para recuperarla costase lo que costase. En efecto los contraataques no se hicieron esperar, y nuevos batallones de refresco se lanzaron estúpidamente a la carga: gran parte de los plazas, sin darse cuenta de lo desastroso que había de resultarles su vano intento, pues nuestras ametralladoras iban segando las primeras oleadas de asaltantes que caían una después de otra con una facilidad extraordinaria. Completamente diezmos los batallones marxistas lograron retirarse dejando en el campo más de la mitad de sus efectivos. Y aún en aquellos momentos se veía a los comisarios políticos, situados a retaguardia de sus fuerzas, cómo disparaban sus pistolas sobre los infelices milicianos que huían desesperadamente en vez de desafiar las bocas de nuestros cañones.

MAS CONTRAATAQUES

Cinco ataques más desencadenaron los rojos durante la noche, logrando llegar a nuestras líneas, protegidos por la oscuridad y entablándose violentos combates al arma blanca, por que habían acabado las bombas de mano nuestros soldados. Cada vez con el mismo éxito, huyendo al final los rojos desesperados de poder conseguir objetivo alguno contra la bravura de los pechos Nacionales. Y al retirarse de nuestras posiciones, por seguidos de cerca por unos muchachos que gritaban "¡Viva Franco!" y "¡Arriba España!" se produjo un extraño suceso: gran parte de los fugitivos comenzó a gritar también ¡Arriba y Viva siempre España! dejándose con gusto capturar por sus heroicos perseguidores.

NUESTRAS FUERZAS SIGUEN AVANZANDO

A primeras horas de la mañana los Nacionales reanudaron su avance por un campo completamente salpicado de cadáveres. Las unidades del Ejército de Castilla han dado muestras de un espíritu magníficamente insuperable. Se ha dado el caso de haberse ordenado a una columna de unos quinientos hombres, que tomara una posición desde la que se nos hacía constante fuego de ametralladora. Y estos bravos no sólo se adueñaron de la posición sino de otra colocada dos kilómetros más lejos, temeridad imprudente porque nuestra artillería seguía haciendo fuego sobre dicha posición, ya que no tenía noticia de haber sido ordenada la ocupación de la misma; hasta que los nuestros hicieron ondear sobre ella la Bandera Nacional.

En las inmediaciones de Camarena todas las trincheras enemigas han ido pasando sucesivamente a nuestro

poder y el pueblo ha quedado completamente sometido al fuego de nuestras baterías.

En el frente de Castellón continúa el avance de las columnas nacionales a los cuerpos de ejército de Galicia, división 55 y primera de Navarra. Durante la noche última combatió en algunas posiciones para tratar de reconquistar los puntos en las que dejaron numerosos muertos y heridos que no pudieron salvar. Esta mañana han seguido operaciones después de instalarse artillería en los lugares apropiados. Dos guardias de asalto pasados por nuestras líneas nos han dicho que en los días últimos, para guarnecer el frente, las autoridades rojas se han vuelto a abrir las cárceles y dado libertad a todos los presos por delitos comunes, que eran muchos, que habían ingresado en ellas en los pasados meses; a todos los cuales se les ofrecido un fusil y un uniforme para venir a luchar contra nosotros.

ADZANETA CONQUISTADA

Los primeros combates de ayer se desarrollaron en los llanos de Adzaneta, y a las cuatro de la tarde quedaba ocupada esta población, mientras las columnas seguían su marcha en varias direcciones, y en movimiento combinado con fuerzas de la división prepararon hasta la Ermita de San Miguel y continuaron su avance hacia Lucena del Cid, habiendo sabido el pueblo de Ueseras.

LOS ROJOS SE RETIRAN DE LA COSTA

Nos informan que el mando marxista ha ordenado la concentración de todos los efectivos bélicos que están repartidos a lo largo de la costa de Castellón, situándolos en la capital y sus alrededores, que considera suficientemente amenazados. No sabemos lo que habrá de verdad en esta información. Pero lo cierto es que al caer de la tarde los alaridos de artillería con que batían por la mañana la carretera de Albocacer habían cesado casi completamente.

LAS INCURSIONES ROJAS A FRANCIA

MANIOBRA PARA DESVIAR LA ATENCION A LA CUESTION CHECOESLOVACA

El presidente del Consejo francés señor Daladier dió a conocer que el gobierno francés ordenó el ataque de un avión extranjero que pasase la frontera francesa. A lo largo de esta frontera se refuerzan las baterías antiaéreas.

En Perpignan se encuentran por el momento 10 escuadrillas de caza que quedarán allí mientras parezca necesario.

Los lanzamientos de bombas de los soviets españoles sobre territorio francés se consiguen por la prensa italiana como una maniobra para desviar la atención prestada sobre Checoslovaquia.

"Tal vez se quiso poder desviar la atención de la crisis checoslovaca", escribe la "Gazzetta del Popolo". Y agrega: «La ayuda de Francia y la Unión de los Soviets a los rojos españoles impide de la rápida terminación de la guerra española. El Gobierno francés debe impedir los envíos de armas a la España soviética si no quiere asumir la responsabilidad de una agravación de la situación».

Con indignación rechazan los periódicos italianos la infame imputación que los aviadores italianos lanzasen bombas sobre territorio francés. El "riere della Sera" dice:

"Todavía no se sabe hasta que punto puede llegar la locura de ciertas personas cuya preparación moral se caracteriza además por una extraordinaria pobreza en espíritu inventivo. Por esto es necesario tener mucho cuidado. Italia tendrá muy en cuenta las calumnias lanzadas al mundo por la fanatismo de la II y la III internacionales y los escarmentados."

VIN D'OR IMPRENTA J. TOUS. — PALMA